

拓展視野展望未來-軍校生如何增進國際觀

著者/周志龍

海軍軍官學校 正期 112 年班 應用科學系

不知道大家對於英文的想法是什麼?是 一個工具、語言、溝通管道甚或是一種生 活方式,對我而言以上皆是,從小就耳濡 目染英文的重要性,英文不僅僅是一個語 言,更是讓我們與世界接軌的一樣工具與 利器,就如同現在就讀海軍官校的我們, 在敦睦遠航中去與我們各個友邦國家進行 交流,未來更有許多的機會能夠到歐、美、 日、韓等等國家,是人人口中的半個外交 官,不僅僅於此,在我國主力戰艦中,四 種艦型就有三種(基隆級、成功級、濟陽 級)是出自於美國的軍艦,若是需要詳細 了解他們的裝備、武器、雷達甚至是航海 相關也都與英文緊密相連,正是因為如 此,我們必須得扎根英文,活絡英文的脈 絡,讓我們都能夠對於周邊的人事物及國 際觀點都能夠具有相當的高度以及見解。

我們都知道在官校所學的主軸脈絡就是 培養具備哲學、兵學、科學的海軍軍官,

而英語能力貌似不在其中,事實上卻是息 息相關,完全脫離不了關係,在我們所學 的眾多通識課程和專業課程當中,所需要 英文的部分更是不在少數,從一年級入學 時的微積分、二年級的工程數學、三年級 的兵器系統,都是需要透過英文讓我們來 了解以及認識其中的博大精深,更因為如 此三軍官校更增設了應用外語學系來增加 學生們在校學習時的英語能力,讓我們透 過更專業的師資以及資源來增進對於英文 的廣度以及深度,如此英文便是我們在與 國際接軌的第一站,。在現今國際化的資 訊爆炸時代,各國資訊來源可以説超過八 成都是英文,而如何在第一時刻就能夠瞭 解到第一手最熱騰騰的資訊,正就是誘學 會英文來增進我們的國際視野。對於如何 增進英文提出了以下四個觀點。

第一、利用空餘瑣碎的時間(Time) 在我們的生活中往往都會有一些空檔, 像是如廁時,吃飯前等候開飯或是上菜的時機,甚至是睡前的5到10分鐘片刻,都是能夠利用的好時機,可以看一些國際新聞、聽一些簡單的聽力、背幾個單字、甚至是英文學習短片,讓自己在瑣碎時間之餘環能夠增進自己的英文能力

第二、足夠的單字量(Vocabulary)

眾所皆知,無論是在國文、英文,每個不同的語言中,都是透過每個單字來組成不同的句子,更進一步地完成一篇作文、一篇報導,這也是為甚麼我們會如此地注重背單字,因為背單字正是扎根英文的基礎,單字量正如同我們對於英文的存款,存款越多,我們所能使用的字詞與句子以及書寫的內容都能夠更佳的專業以及具有學術涵養。

第三、讓我們能夠更明白別人在説些什麼(Understanding)

在我們能夠與他人溝同之前就必須要了解他們在說些什麼,在學習語言時都說是聽、說、讀、寫,更因此聽正是第一位,在英文作為官方語言的國家就有 45 個,在使用英文的國家更是高達上百個,所以我們更必須得要增加聽力,讓我們至少能夠懂得對方想傳達的意思,我們可以利用一些晨間時光收聽一些英文廣播電台,讓我

們在喚醒自己的同時,也能讓英文聽力漸漸甦醒。

第四、不僅僅是書寫,用來溝通更是重要(Speaking)

學習一個語言最重要的目的便是用來與人溝通,而當我們學習了一個語言卻只會將其書寫或是閱讀並無法發揮他真正的價值,所以我們都必須將英文能夠成為我們朗朗上口的第二語言,千萬不要害怕能夠利用英文談話的機會,因為這種機會可能對某些人來說可是千載難逢的,雖然我們都會害怕自己說出來的英文是不是不夠標準,是不是帶有奇怪的口音,但是現在都有許多管道能夠讓我們練習自己的口說甚至是發音,藉此讓我們的英文不僅寫得漂亮,更能夠為自己的口說專長驚艷他人。

而在我們學校所有的長官、隊職官、教官以及老師們的推動下,英文的重要性更是在我們的校園內蓬勃的發展,綜合上述的四點,我們的校園都能有著各種不同學習英文的機會,晨間的英聽、專業的英文課程、不同類型的英文競賽更讓我們在普通的學科之餘都能夠大大地增加練習英文的時光與機會,讓我們不僅在對於英文的使用上甚至是考試都能夠更得心應手,在我們軍事院校中更有著ALCPT的競賽,在

去年我們學校更是榮獲在三軍九校院當中 排名第二名的殊榮,更讓我們知道努力學 習英文是一定會得到回報的。

在本校 73 周年校慶迎向海洋,築夢啟 航學術研討會時,當時激請了成功、台師 大、淡江等大學,陸官、空官、國家海洋 研究院、中華戰略學會等知名學者,當時 我們所探討的主題便是 ADIZ(Air defense identification zone) 也正是所謂的防 空識別區,防空識別區正是基於國防安全 以及空防的需要所訂定而成空域,以利於 我們在作戰時能夠更快速且精確的定位, 使得我國空域不被襲擾,在學術研討會的 當時全程都是用英文進行著,這也使得有 些同學在整場研討會的了解程度上顯得有 些吃力,而當時就有提及到 ADIZ 與海峽 中線的不同,以及 ADIZ 的定義, ADIZ 不 僅是只有空軍的空域安全,事實上也與我 們海軍息息相關,我們都知道海軍具有反 水面、反潛及防空作戰的能力,正是如此 我們所使用的許多雷達、武器系統都是與 ADIZ 的界定範圍有密不可分的關係,在研 討會當時我提出了問題,對於我們軍校生 該如何在平常生活中對於 ADIZ 具有相當 高度的專業知識,並且成為我們的軍事素 養,以利於未來任官在無論是戰情或是作 戰上都能夠有根深且以及更清楚得認識與認知。我們都知道台海地緣政治特殊,我們更應該要掌握國際情勢脈動以及重要的情報資訊,並且加以利用手邊的資訊,讓 我們能夠在第一時間內有著清晰思考以主 張我國政治外交情勢脈絡。

當我們掌握了英文這個重要的工具,接 下來就得要增進自己的國際觀,我們都知 道全世界擁有高達 233 個國家以及地區, 在這些地方每天都有大大小小不同的事正 在發牛中,國際觀下是掌握這些事情的重 要關鍵,也就是對於國際間的事務、和它 們之間的因果關係與複雜性的認識。或許 有些人會疑問為什麼要建立國際觀?顯然 地,建立國際觀的同時不僅能夠幫助我 們個人學習以及思考,更是繞要我們在每 件不同的事情上建立屬於自己的觀點與見 解。提到國際觀就得先說說該如何觀國 際,首先我們得試著睜開我們的雙眼,開 始在各種不同的平台上吸取相關的國際消 息,無論是新聞、財經、軍事、政治,這 些都是每個國家在運作時所影響於國際上 的大事,就如同現在正發生的烏俄戰爭, 我們沒有人可以料到這場戰爭的發生, 而透過國外媒體的採訪及記錄,更讓我們 知道狺場戰役的發生與脈動。對於世界發 生的大小事都有著好奇心,追求新知正是 我們存在的意義之一,時時刻刻探索著身 邊的未知,讓我們了解到身邊所發生的每 件大小事,可以知道為什麼這件事情會發 生,整件事的來龍去脈,更讓我們知道該 如何去避免壞的事情發生,在我們對身邊 每件事都具有好奇心之後,接著便是同理 心,我們可以將其可成是所謂的換位思 考,每件事情都不能只從我們認為的觀點 出發。

身為軍校生的我們,不僅有規律且嚴謹 的生活與約束,更是在學習上必須有著縝 密的邏輯思考能力,讓我們在對於未來做 出每一項決策時都能夠將每件事情處理得 當,而英文是重要的利器之一,未來所面 臨的環境,英文勢必是一項必備品,更是 我們的日常,所以我們就得在我們還在官 校讀書時,善用我們的每一時、每一刻, 精進自己,讓我們不僅在單字、文法上有 進步,更必須得在聽、説、讀、寫四個關 鍵上有著長足的進步,讓我們達到真正的 學以致用。而奠定好英文的基石,我們才 能夠拓展我們的國際觀,了解世界的脈 動,掌握國際上的大小事,尤其是身為軍 人的我們,各個國家的風吹草動,可以説 是牽一髮動全身,我們必須得建立起完整 的國際觀,具有分析每件事情的能力,讓 我們在判斷人和事情上都能夠有更全面性 的思考,能夠懂得如何「觀國際」。現在 的我們就可以建立起這樣的思維,讓我們 增進國際觀並達到真正的「拓展視野,展 望未來」!



筆者(最左)接待美國海軍官校在台交流學生,於左營軍區故事館合影留念。